

## 汾河森林带

## 百里河道百万林

□晚报记者 张劲松 文/图

汾河发源于河南省漯河市郾城区召陵岗西的罗鼓泊，流经我市商水、项城、沈丘三县市，绵延120余公里。

## 百里河道百万林！

汾河两岸，因我市近年来持续弹奏植树造林的绿色华美乐章，如今更富有了灵气和神韵。站在汾河岸边，你会看到水清、木秀、鸟儿翻飞、鸭子戏水的迷人景观。



林下菜地



林下养殖场



汾河森林带



## 两道“林墙”守护大堤安全

4月1日，记者从汾河商水姚集段汾河桥上了河堤，沿汾河北岸一路驱车向西，后又沿汾河南岸驱车向东返回，一路上，尽情领略了汾河两岸的迷人风光。

行驶在汾河岸边，微风吹来，清新的泥土气息和着岸边树木和花草的幽香扑面而来，让记者真切感受到了春天来得好快。不知不觉中，岸边杨树的叶子长出来了，在微风的吹拂下，已经能听到“哗啦啦”的响声。

放眼汾河两岸，各有宽20~50米的森林带，

有的地方甚至更宽。这些树木日日夜夜守护着汾河大堤的安全。记者注意到，这些林带中，种植的绝大多数是杨树。

在汾河商水县姚集乡双桥段南岸，记者看到，有一个上百人的队伍正在挖坑、扶苗、浇水……原来，该段4公里长的河岸两侧成熟的杨树于近期砍伐后，相关部门正在补栽，更新的是北美海棠、樱花、紫薇等景观树。在此处负责植树工作的彭连同介绍，几年后，他们要把这段林带打造成商水的旅游胜地。

## 汾河森林带造就商水全国杨树重点县

市林业局相关负责人介绍，我市汾河大面积造林工作是从1976年开始的。就商水县来说，当时以种植桐树为主。1981年3月，全县重新绿化了汾河，共造林4600亩，植树12万棵。

与此同时，项城市和沈丘县汾河两岸的植树工作也在相继展开。

据商水县林业工程师张国荣介绍，1982年，该县从江苏引种杨树并开始培育杨树苗圃，1984、1985年该县连续两年大面积在汾河岸边种植杨树，汾河两岸形成了以桐树、杨树为主的用材林基地和枣等杂果树种为辅，堤坡间栽条林（白蜡条、紫穗槐）的格局，实现了汾河林带化。不久，商水县被确定为全国杨树重点县。1986年，商水县把林业工作重点转移到大力发展经济

林，汾河沿岸种植了以柿、梨、枣为主的果树，“上世纪90年代以后，由于果树经济效益不好，汾河岸边的果树后来被杨树取代，这种状况持续到现在。”

对于汾河商水段植树工作来说，2003年是具有里程碑意义的一年，当年12月20日，商水县水利局面向社会租赁、承包、拍卖汾河滩地，大搞植树造林活动。2004年2月20日，全县林草牧一体化工程在汾河滩地造林5000亩。截至当年3月1日，该县在汾河两岸植树20万棵。

此时，汾河项城段和沈丘段也对汾河两岸进行了大面积的绿化造林。2008年，沈丘县强力推进林业生态县建设，汾河两岸植树造林力度空前，两岸现保有以杨树纯林为主的林带，单侧宽度20~50米。

## 林下经济让农民树荫下掘金

在汾河商水县姚集段，一户农民的林下养殖场吸引了记者的目光。了解得知，该养殖户叫王大红，是商水县老城办事处曹营村人，从2012年春天开始，他就在汾河滩地的杨树林下养鸡养鸭。王大红对记者说：“目前我养了1500只鸭子和2500只鸡。林下养鸡鸭对树有很多好处，2012年夏天，杨树害虫最厉害的时候，这附近只有我们这片林地里的树叶没怎么被虫吃，在林地里放养鸡鸭不仅节约饲料，禽粪还可肥林地，减少投资又保护环境，经济收入也较可观，很划得来。”记者看到，王大红饲养的2500只土鸡分散在林

地里，有的刨土找虫吃，有的追逐嬉戏。河道里，放眼望去，成群的鸭子戏水、追逐，多么美丽的一幅水墨画呀！

距王大红的养殖场不远处，是附近康坡村村民李大营种植的几亩菜地。有村民向记者介绍，靠着这块菜地，李大营家就富起来了。

在汾河商水县魏集段，记者看到南岸的树林下种植的大片中药材长势甚是喜人，承包户郝祥云介绍，这块河滩地主要种植了芍药、牡丹等中药材，共有200多亩，每年收入不菲。

## 森林生态旅游扮靓汾河两岸

汾河是条无污染的河道，沿河森林生态环境极好，建设有商水白鹭森林公园等生态休闲观光区，汾河国家湿地公园更是汾河森林带上一颗璀璨的“宝石”。

在商水县境内长达64公里的汾河两岸，重点建设了沿河人工森林走廊、练集美人指葡萄生态园、商水县白鹭森林公园、姚集草莓生态园、姚集林木良种示范观光园、化河果蔬种植园等系列生态旅游和农家乐建设项目，形成了周口市和商水的南花园及新的第三产业集聚区。

商水白鹭森林公园包括62公里长的汾河干流及27公里长的青龙沟、22公里长的枯河、8公

里长的高底河等支流，总面积20574亩，林木总棵数达到100多万棵。由于公园内河水清澈，林木繁茂，空气清新，环境优美，吸引了30多种鸟类在此栖息，其中有白鹭1万只，白鹭森林公园因此而得名，使得这里呈现出“鸭戏金鲤跃，裁莲种瓜果。农人荷锄归，晚霞映汾河”的优美景象。

项城市林业局相关负责人介绍，该市申报的河南汾河湿地成功获批为2013年国家级湿地公园，成为周口市继淮阳龙湖国家湿地公园后第二个进入国家级的湿地公园（试点）。汾河森林带和汾河湿地，既互相依存，又互相作用，共同维护着我市的生态安全。